

江苏沭阳县多措并举做好非洲猪瘟防控工作

华 锦

江苏省沭阳县畜牧兽医站,江苏沭阳 223600

摘要 江苏省沭阳县成立生猪稳产保供工作指挥部,由县委副书记、县长任总指挥长,县分管领导任副总指挥,相关单位和乡镇主要负责人为成员。指挥部下辖“136”工作专班,设综合协调办和案件审理组、调运交易组、生产管理组及 6 个包片督查小组,统筹推进全县面上工作开展。

关键词 生猪;管控;监测;非洲猪瘟

江苏省沭阳县严格落实非洲猪瘟防控工作要求,围绕生猪养殖、交易、运输、屠宰等关键环节采取有效措施迅速抓好落实,生猪违法违规调运势头得到了遏制,打击生猪非法调运工作取得了一定成效。

1 提高政治站位,加强组织领导

1.1 主要领导重视

县委书记、县长先后多次召开专题会议,对非洲猪瘟防控整改落实工作进行专题部署,要求全县上下深刻反思问题存在根源,进一步压实责任链条,确保守住生猪生产安全底线。县委县政府主要领导多次采取“四不两直”的方式深入一线,查生猪调运卡口管控、看基层防控措施落实,做到底数清、管控严、措施实。

1.2 成立工作专班

沭阳县成立生猪稳产保供工作指挥部,由县委副书记、县长任总指挥长,县分管领导任副总指挥,相关单位和乡镇主要负责人为成员。指挥部下辖“136”工作专班,设综合协调办和案件审理组、调运交易组、生产管理组及 6 个包片督查小组,统筹推进全县面上工作开展。各乡镇、各成员单位成立相应工作专班,形成齐抓共管的工作合力。

1.3 加强工作督查

县纪委监委、县政府督查室、县农业农村局分

别成立多个督查组,对专项整治和非洲猪瘟防控工作开展嵌入式全过程督查,并采取日报形式向县主要领导及时汇报,确保问题早发现、早解决。

2 坚持问题导向,落实关键举措

2.1 狠抓问题整改落实

对照防控要求和养殖场(户)、经纪人、运输车辆、网格管理、管控卡口、抽样检测、案件查处、网络信息八项工作重点,县防非指挥部针对非洲猪瘟防控存在的问题及工作要求,制定出台《沭阳县非洲猪瘟防控整改工作实施方案》,方案涉及 6 个方面、17 项具体要求,制定了问题清单和责任清单,确定了各项工作的整改时限和责任单位。疫情监测、网格管理、卡口防控、产地检疫等问题已全部整改落实到位。

2.2 网格管理不留死角

以乡镇为单位,依托现有基层治理网格,构建县乡村三级防控网格,压实网格管理责任。乡镇设网格长和网格管理员,村居设副网格长和网格协管员,副网格长由乡镇包片包村的 3 套班子成员担任,网格协管员为副包村乡干,网格员由村干部、新村干等担任,县级设网格监管员(由县动监所、县畜牧站干部下沉分片包乡担任片区监管员),共安排 32 名县级网格监管员、44 名乡级网格长和 844 名

收稿日期:2020-05-26

华 锦,女,1981 年生,兽医师。

网格员,将 3 515 个生猪养殖场(户)、432 名生猪经纪人、257 名小刀手、42 个无害化收集点、3 家屠宰场、194 辆备案运输车辆及 47 个“空壳”猪场全部纳入日常监管,网格员每日入户盘点生猪存栏情况、见面宣传防控要求,确保防控措施抓细抓实抓到位。

2.3 管控卡口毫不放松

根据省市《关于集中开展违法违规调运生猪行为专项整治行动的通知》和重点管控工作要求,沭阳县在高速公路、国省干道和出县要道设置生猪调运检查卡口 48 个,每个卡口 1 名点位长和若干名副点位长,均由副科级以上领导干部担任,乡镇机关、派出所、畜牧站和所在村居干部为卡口执勤人员。所有卡口均实行 24 h 点位长带班值守制度,建立查验台账,重点检查车辆证件、检疫证章、运输手续等,重点防范通过厢式货车、车辆遮盖等隐蔽手段偷运生猪行为。目前,交通卡口日均排查车辆 1 000 余辆,累计查处违法违规生猪调运案件 11 起。

2.4 疫情监测全面完成

严格落实防控要求,加强主动监测,存栏 200 头以上生猪规模养殖场做到场场检、栋栋采,采样比例不低于饲养量的 5%,200 头以下的养殖场(户)村村到,每村按养殖场(户)不低于 20%、每户不低于饲养量的 5%比例采口鼻腔棉拭;病死猪实行头头采。截至目前,县农业农村局采集非洲猪瘟检测样品 12 630 份,完成检测计划的 108%,其中 112 个年出栏 500 头以上规模养殖场抽样 9 562 份,838 个年出栏 500 头以下养殖场(户)抽样 2 486 份,29 个无害化收集点病死猪抽样 437 份,10 辆运输车辆抽样 145 份。所有样品已全部检测完毕,结果均为阴性,在沭阳县未发现非洲猪瘟疫情。

2.5 违规信息明显减少

县市监局安排专人日常排查网络养殖场等销售信息,发现可疑信息即与阿里巴巴及相关网站沟通获取主体注册信息,安排市监执法大队或分局实地核实真伪,对信息不实的向网络平台反馈要求下架。通过网络监测已累计建立网络生猪经营主体监管台账 1 732 家,其中淘宝店铺 237 家,其他网站网页生猪销售信息 1 495 家。累计核查下架生猪信息或关闭网店网站 1 704 家。对于无法删除屏蔽的 34 家生猪销售网页信息,已报告市市场监督管理局,申请协调有关网络搜索平台对其标注进行风险提示。

2.6 深入宣传广泛发动

县防非指挥部发布了《关于严厉打击违法违规调运生猪行为的通告》,敦促非法生猪经纪人主动交代违法违规行为,接受执法机关依法处理,采取有奖举报的方式鼓励广大人民群众和社会各界积极检举揭发参与违规调运的工作人员和在专项行动中失职渎职行为。通告在全县重点场所、醒目位置张贴 9 万份,其中所有村组、车站、物流快递公司、备案车辆全部张贴到位。通过张贴公告、拉横幅、电视字幕、网络宣传、入户宣讲、集中教育、签订承诺书等多种形式,让养殖场(户)知晓生猪补栏及出栏申报检疫相关规定、生猪经营人了解生猪销售相关法律法规规定、网格员熟知网格化管理工作要求,快递物流运输从业人员清楚畜禽运输有关规定,使防控政策和要求应知尽知。

2.7 基层基础逐渐打牢

针对督查发现基础工作存在的问题,沭阳县及时召开全县官方兽医警示教育会,修改完善《沭阳县农业综合执法立案查处工作管理办法》《沭阳县生猪运输车辆管理办法》《沭阳县屠宰场驻场检疫人员管理办法》和《沭阳县重大动物疫病强制免疫疫苗及动物耳标管理办法》等制度规定,围绕生猪生产、检疫、无害化处理等源头环节,加强产地检疫和调运监管,健全台账资料,解决有制度不落实的问题。同时尽快组织基层畜牧站工作人员招聘,引入新鲜力量,充实基层监管队伍。

2.8 长效机制初步建立

坚持边整改、边完善,围绕“堵、疏、提”打好打击违法违规调运行为的组合拳。“堵”就是开展“三苗”领域 3 年工作计划,研究制定《2020 年沭阳县“三苗”领域专项整治“利剑行动”实施方案》《建立“三苗”领域失信从业人员联合惩戒机制的实施办法(试行)》等工作制度,将整治范围从猪苗扩展到鹅苗、鸭苗、花木苗等“三苗”全领域,将违法违规的从业人员列入“失信黑名单”,让其一次失信、寸步难行;“疏”是出台《沭阳县规范动物检疫合格证明出证与管理试行办法》,让经营主体的合理需求有规可循、有据可依,促进产业健康发展和市场行为逐步规范;“提”是提升基层畜牧站、动监分所在生猪生产、防疫免疫、耳标管理、病死猪无害化处理和产地检疫等基础工作方面的工作效能和主动性,提高养殖场(户)申报产地检疫的意识。